



智媒时代,越来越多新消费场景在全国各地铺展开来。尤其是以年轻人为核心生产、传播、消费主体的城市青春经济日益勃兴,年轻人愈发热衷“去有风的地方”——他们为淄博燃情,也被“哈尔滨”吸引,抑或奔赴泉州簪花围,一时“姹紫嫣红开遍”。文旅商体展联动持续吸引扩大消费,以深融合、跨媒介、破圈层为文化动力绘就城市人文经济的青春景观,推动建设青年发展型城市。

#### 深融合:场景交叠营造具身沉浸

每逢周末,北京城区不但公共图书馆座无虚席,实体书店里,一杯咖啡一本书也成为青年阅读消费的“标准姿势”。

在上海,多个城区依托党群服务中心、产业园区、公共文化空间开办青年夜校,书法绘画、音乐鉴赏、非遗体验等多元课程吸引一众青年参与。

2024年以来,从上海风靡到北京、广州、南京多地的“学术酒吧”受到年轻人追捧,“在酒吧里搞学术”,不但治好了青年学人的“休息羞耻症”,也为酒吧打开新业态想象,创设新消费场景。

以艺术街区、博物馆、美术馆、书店和咖啡厅等为中心的文化场景,高度契合现下年轻人的文化消费需求,特别是跨界场景之间的深度融合正在塑就城市青春经济的新增长点。

与此同时,新一代信息技术迅猛发展推动文化与科技加速融合,持续催生虚实交互的“沉浸经济”。《消失的法老》《风起洛阳》《赳赳大秦》等一批VR大空间沉浸项目、沉浸式演艺极大丰富了虚实融合场景的文化消费体验。

#### 跨媒介:小内容也能撬动大市场

在上海,迪士尼乐园与“女明星”玲



都市剧《以美之名》以医美行业为切口,凭借冷峻的现实主义笔触与温暖的人文精神内核,在国产剧领域开辟了一条独特的叙事路径。该剧通过“恐龙女孩”方婷的肿瘤切除手术、家暴受害者江蓉的疤痕修复等案例,揭示医美行业在“救赎”与“欲望”间的撕裂和弥合——前者关乎生命尊严的重建,后者则直指容貌焦虑的困境。这种双面性在整形修复科医生乔杨与周静雯的理念碰撞中被具象化:当技术既能修复先天缺陷,又可能沦为商业逐利工具时,她们该如何选择。剧集就像映照当代社会审美焦虑与人性困境的棱镜,叩问的不仅是行业伦理,更是整个社会对美的理解和思考。

当面对形形色色的患者,有良知的医生们究竟会作出什么样的选择;不同于其他疾病的治疗,整形美容涉及人体外观、

## 青春经济的文化动力

娜贝儿圈粉无数,而满载市民童年记忆的锦江乐园也将变身成为哈利·波特主题乐园,“快乐经济”的版图持续扩张。主题乐园作为IP经济的成熟模式,其游乐叙事提供了个体记忆融汇为集体记忆的可能,穿梭其间,童年光景与青春岁月纷至沓来。

近年来,从以原创文本为中心的文学IP,到以原创影像为核心的影视IP,横跨升维进一步开辟青春经济更大的想象空间。由人气演员主演的电视剧《国色芳华》播出期间,“洛阳”“牡丹”频登热搜,直接带动了河南洛阳以及山东菏泽等地的旅游和花卉消费。

与此同时,具备跨媒介整合能力的AIGC新技术与微短剧形态的结合实践,瞄准青年文化消费市场,为优质文化产品的精准供给指示了方向。AI影视与数字文旅的乘数效应让影视工作者、地方文旅部门看到了青春经济的非凡魅力。

#### 破圈层:从消费出圈到文化破圈

2025年春节上映至今,《哪吒之魔童闹海》连续打破纪录,摘得全球动画电影票房冠军,并已跻身全球影史票房榜前五。不但各个角色的Cosplay在社交平台上热度居高不下,手办盲盒、卡牌等电影周边更是一“吒”难求。可以看到,“谷子(goods)经济”这一围绕二次元IP周边商品的消费文化和经济形态增长迅速,进一步走进了大众视野。

同样从圈层消费走向大众消费的当属汉服经济。古城西安已经成为全国汉服消费体验第一城,在钟鼓楼、大唐不夜城、大明遗址公园等地,随处可见身着汉服的市民游客。缘于文化自信的增强,以及对优秀传统文化的喜爱攀升与认知增长,穿汉服出游已是越来越多人的选择,乃至已经成为不少年轻人的“常服”。汉服出圈,使其历史、形制与礼仪文化越发普及。

再如,一枚小小冰箱贴亦可成为文创界“顶流”。国家博物馆凤冠木质冰箱贴、北京古代建筑博物馆天官藻井冰箱贴等均供不应求,这不仅在于其设计精

美、小巧便携,更因其融入复现了中华优秀传统文化的精髓。因此,经由UGC叙事和新媒体传播,“小而美”的文创产品不但在国内游客中热销,也已列进不少海外China Travel者的必入清单,国潮元素促推中华文化不断破圈。

#### 青春经济赋能青年发展型城市

伴随着青春经济愈加蓬勃和青年文化消费持续走高,青年发展型城市的面貌更加清晰。青年是经济社会发展的主力军,是城市创新的主力军。城市文化经济的增长和文化消费环境的优化,不断夯实青年对城市认同的情感基础。在此过程中,深融合、跨媒介、破圈层已经成为做强城市青春经济、激活文化消费的动力密码,进一步促推青春经济成为各地城市创新发展的新动能。

个性化与大众化合流,生活实用性与自我发展性交汇,不难发现,青春经济是流量经济,是烟火经济,是情绪经济,还应当是可持续的创新型经济。因此,要避免青春经济昙花一现,需持续发掘增长点,不断开辟新蓝海,以青春经济与青年发展型城市的双向赋能和共生发展,为年轻人缔造干事业的热土、日常生活的“减速绿洲”与心灵的诗意栖居地。

当然,青春经济并不独属于哪座城市,也非独属于城市。我们可以看到无数青年学子学成返乡创业,或以手机为“新农具”,做起直播“新农活”,展现乡村振兴新图景。

与此同时,青春经济也不是年轻人的专属消费,但恰因以年轻人为中心,能够凭借他们对新模式、新业态、新体验的高度热情与自觉探索,释放青春经济的高融合性和强带动性,进而激发银发消费、亲子消费、家庭消费和更多元的跨界消费。

可以想见,当青年发展型城市的青春经济与文化供给得以给年轻人群带来更多新的可“闲逛”的时空体验,他们也将收获更强的文化认同感、地方归属感与生活幸福感。

据《文汇报》

## 新儿歌到新经典 路有多长

从《小燕子》《找朋友》到《歌声与微笑》《让我们荡起双桨》,这些丰盈几代人精神世界的经典儿歌,彰显了好作品的时空穿透力。“老儿歌魅力依旧,新经典身在何方?”近些年,对儿歌创作“青黄不接”的忧虑屡屡成为热点话题。

在近期举办的“阳光下·童声里”全国优秀少儿歌曲演唱会上,观众重新感受到新儿歌的生命力。《小花》里有大凉山五彩缤纷的花和春夏秋冬的四季变迁;《我的嘎公》娓娓道来湘西大山深处一位老人乘坐高铁走出大山的心情;《一米》再现孩子们眼中每一寸风景的惊喜与有趣……近20首优秀原创少儿歌曲,大部分来自“新时代优秀少儿歌曲创作推广工程”,它们质朴、清澈,唱出了童真与童心。

关于儿歌创作的现状,主要有3种看法。有人认为缺乏好作品,许多儿歌“说大人话”,脱离孩子们的真实生活和真情实感。也有人认为儿歌的作者队伍分散,传播平台也分散。还有人认为,儿歌和成人歌曲的界限在模糊。互联网社交平台的强势传播下,孩子们几乎可以毫无保留地接触到热梗和“神曲”。传统意义上的儿歌已经无法适应孩子们的心智发展,留不住孩子的心。

生长在互联网时代的孩子们,其实并不缺少可唱、爱唱的歌曲,也不缺少获取中外好作品的渠道。对孩子们来说,缺少的可能是讲述他们正在经历的生活、陪他们一起长大的新儿歌。对家长来说,急需的是能帮孩子们屏蔽灰色童谣的“把关人”。前者的关键在于创作,后者的关键在于传播。

这次演唱会上众多歌曲的品质告诉我们,只要从音乐的自身规律和受众的真实需求出发,多层次、更广泛地进行社会动员,创作视角成人化和创作队伍分散的现状就能得到改观。新儿歌拔节生长的路径可以复制。

更难的环节还是传播。经典在传唱中形成,分众化、多元化的传播格局下,“同唱一首歌”已经变得越来越难。与流行歌曲等其他音乐门类相比,原创儿歌在流量竞速中并不具有优势,在商业逻辑面前也缺少穿透力。好作品传不开是关键问题。

从新儿歌到新经典,既要破冰也要搭桥。破除“儿歌没有流量”“儿歌没有收益”的观念,可以向少儿出版取经,拓展儿歌的消费市场,激活消费端的需求,为创作人才的汇聚、好作品的层出不穷注入活力。业界与传播平台也需要联手,不仅建立沟通合作的机制,更要强化平台的社会责任感,让灰色童谣远离孩子们,让更多好作品登上主平台、主渠道,精准触达儿歌的主要受众群体。

从新儿歌到新经典,从拔节生长到春色满园,还需要我们多一些耐心去厚植土壤。这是一项不见显绩却播种希望的事业。多一首优秀的儿歌,也许孩子们的生活就会多一份快乐与色彩。

据《人民日报》



## 那些生命中值得拥抱的美好

形态与功能的改善,经常会引发各种各样的争议。剧集最深刻的突破在于对“美”的哲学思辨。通过“整形整的不是脸,而是心”“医生最好的脸面是把病看好”等金句,将容貌焦虑的表面呈现升华为对生命尊严的深刻探讨。当先天缺陷患者为“正常生活”赌上性命,当家暴幸存者因修复伤疤反遭网暴,这些情节都在叩问:美的标准究竟由谁制定?美究竟为了谁?是发自内心的自我认同,还是社会成见的暴力投射?剧集未给出简单答案,却精准剖开当代人的精神病灶——在“颜值即正义”的不当价值观中,大家或许更需要一场与自我和解的精神整形。

剧中通过3类典型病例完成行业祛魅:先天畸形修复、创伤性修复、病理性治疗,这些占据整形科医生70%工作量的“救命手术”,在公众认知中却常被简化为“垫鼻梁、开眼角”的轻佻想象。医生乔杨通过重建先天畸形患者的骨骼与尊严,揭示医疗技术救赎生命的本质;而医美机构创始人周静雯,则在商业逻辑与医疗伦理的选择中纠结,也暴露了资本对美的商品化操控。两个医生之间并

非简单的善恶对立,而是在行业生态中形成微妙的共生链条,折射出医美行业在“治病”与“造梦”两者间的抉择。

每一个医生宣读希波克拉底誓言的那一刻,就在心中遵守着“不伤害”的原则,也在每一天践行着“有时治愈,常常帮助,总是安慰”的医者初心。观众可以从剧中的每一句台词、每一个细节,真切感受到整形科医生的不易,从而获得对整形与美容行业的有益思考。

早在20世纪初美容学科诞生之际,整形医生们就表示,既然我们的双手可以帮助恢复那些被战争损毁的面容,那么我们同样可以修复人类被岁月所摧残的容颜。经过多年发展,整形美容行业已从畸形及损伤修复,逐渐拓展到用整形的技术与方法帮助健康人外观变得更年轻、更美好。《以美之名》这部剧,把整形美容医生们希望传达的观念表达出去——安全变美,安全为要;当失去健康,美就失去了前提。希望所有爱美的你我,看到自己独特的美,接受自己的不完美,拥有生命每一个阶段如期而至的美。

据《光明日报》